

群众看得到 困难帮得了 问题办得好

奉新分级服务破解基层治理难题

本报奉新讯（通讯员黄永东、刘年）近日，奉新县北门社区居民涂阿姨向社区反映塞纳广场机械厂宿舍楼路段没有路灯，北门社区立即召集相关人员参加“会客厅大家议”，商讨解决问题的方案后，立刻联系市政路灯管理所解决。当天下午，该路段就安装了路灯。这是奉新县社区党工委深化“党群会客厅、服务马上办”党建项目，推行“五层分级服务法”，破解基层治理难题的一个缩影。

为深化城市基层党建引领基层治理工作，奉新县探索创新“五层分级服务法”和“五商工作法”，推动公安、城管、市监、住建、民政、司法、供水、供电等职能部门下沉党员干部到社区，直接参与解决社区发展中问题的会商，打通服务群众“最后一米”。同时，建立“层级帮扶、分级管理、会商协同、高效处置”长效服务机制，实现“社区工作看得到、群众困难帮得了、治理问题办得好”的目标，不断提升居民获得感和幸福感。

实施“五层管理”，让群众看得到。社区将城区居民划分为特殊群体、困难群体、重点人群、志愿群体、普通人群等五类，分别采用“天天见、每周见、定期见、活动见、会商见”方式，及时解决群众诉求。通过搭建“党群会客厅”服务平台，集聚职能部门、在职党员干部、社会团体、志愿者等群体，以有事就商、大事共商、难事众商、小事简商、急事快商的“五商工作法”为抓手，建立“会客厅大家议”面对面对话机制，做到及时联系、沟通、办理、反馈。截至6月底，17个社区已召开“党群会客厅”议事会106次，为群众解决民生问题926件。

推动“三个下沉”，让困难帮得了。社区党工委推动1830余名在职党员干部“进社区、进楼院、进家庭”，发挥他们在城市创建、解决民生问题的重要力量。推动职能部门力量下沉，将职能部门力量下沉到社区设置岗位，部门干部到岗到位，面对面服务群众。推动社区机关干部力量下沉，党工委筛选出12名骨干力量到社区担任第一书记，强化各社区党建、维稳、服务工作。

推行“一码服务”，让治理问题办得好。奉新县在县城人口密集区、小区楼院新建社区党群服务中心3个、“党员红色驿站”8个、“网格党群服务站”18个，将其作为收集民意民情“前哨站”和居民议事“歇脚地”。同时，开通社区“码上办”二维码，群众“扫一扫”就能快速反映问题，做到“一码办、简化办、马上办”。截至6月底，“码上办”小程序已收集群众各类意见1026条，处理问题856个。

2023年全国优秀特岗教师巡回报告会走进江西

本报讯（全媒体记者李芳）9月4日，由教育部教师工作司组织的全国优秀特岗教师巡回报告会在江西师范大学举行。

报告会上，来自云南省贡山县独龙江中心学校的赵浩兰、河南省封丘县潘店镇大辛庄小学的任明杰、新疆维吾尔自治区昭苏县教育局的许彦云、湖北省长阳县贺家坪镇贺家坪小学的覃瑶、黑龙江省安达市任民镇中心小学的李平和来自我省新干县沂江乡中心小学的邹明芳等六位优秀特岗教师，围绕“躬耕教坛·强国有我”主题分享了各自在乡村教育事业上取得的教学成果、宝贵经验，他们帮助学生成长成才的师德故事和感人事迹深深感染了在场每一位听众，现场掌声不断。

2023年国家自然科学基金集中接收申请项目评审结果公布

江西获批项目数创新高

本报讯（全媒体记者齐美煜）9月4日，记者从省科技厅获悉：国家自然科学基金委员会近日发布2023年国家自然科学基金集中接收申请项目评审结果。我省获批项目数创历史新高，共有1077项，直接资助经费达3.7亿元。这标志着我省基础研究和应用基础研究迈上新台阶，原始创新能力持续提升。

重点项目有新突破。今年我省获批重点项目6项，其中江西师范大学3项、南昌大学2项、东华理工大学1项，资助经费达1355万元，为近十年江西获批该类项目数最多的一年。获批项目主要来自食品科学、化学、新材料等我省重点优势学科领域，体现出我省优势学科在国家层面的竞争力持续增强。

面上、青年项目获批数大幅提升。面上、青年项目是国家自然科学基金中最基本的资助项目类别，在国家自然科学基金资助体系中占比高、涉及面广。今年我省面上、青年项目立项数分别为103项和207项，较上年度增长8.4%和14.3%，均创历史最好成绩。

一直以来，我省十分重视基础研究和应用基础研究，积极推进省自然科学基金管理改革，努力打通从省级层面到国家层面的基础研究资助通道，有效促进基础研究整体实力的不断增强和高层次人才的持续涌现。比如，关注青年人才成长，充分发挥省自然科学基金“苗圃”作用，在资助政策上向青年人才倾斜。今年立项的省自然科学基金项目负责人中，40周岁以下的青年科研人员占比超70%。

生态宜居 产业兴旺 人文和谐

千年古村描绘振兴画卷

张立 本报全媒体记者 钟进文

初秋时节，走进芦溪县芦溪镇东阳村，只见千年古樟枝繁叶茂，干净的柏油道路直通村民家门口；千年古樟树下围坐了不少老人和小孩，聊天欢笑声此起彼伏……一幅生态宜居、幸福和谐的美丽画卷徐徐展开。

保护、修复、开发——守护好千年古村落

古村名木是东阳村的一张亮丽名片。“村内有千年古樟7棵，呈北斗七星状分布，屹立挺拔；30余棵300年以上的樟树长势良好；100年以下的更是星罗棋布。”省委老干部局驻村第一书记朱光玉说，这里的一棵棵古村名木历经百年风雨、千年风霜，见证了东阳村的发展历程。

东阳村建村于春秋战国时期，人文底蕴深厚，村中有不少古院、古堤、古禅台等。日前，记者被一座清雅朴实、古香古色的书院所吸引，瓦片如鱼鳞，挑檐栏杆头，白墙与红柱相得益彰，自然建筑材料与千年夫妻樟相映成趣，经典而不落时尚。“东阳书院是村里

最具代表性的一栋古建筑，村里对墙体、墙面、屋面、门窗等进行了系统性保护修复。”朱光玉介绍，像这样的古建筑，东阳村还有很多，现在基本修复完成。

在保护好古建筑与古树的同时，东阳村还积极开展人居环境提升整治工作，不断刷新乡村“颜值”，提升内在“气质”，先后进行了雨污管网改造、化粪池改造、强弱电线路下地、公共环境改造等，推动实现从“一时美”到“持久美”。“如今的东阳村环境好，各项基础设施焕然一新，住在这里一点不比城里差。”东阳村党总支书记李斌全说。

修路、引流、留客——产业项目助力发展

要致富先修路。“现在政府修建了柏油马路，规划了停车场，游客一年比一年多。”村民胡国萍指着两旁停满车的广场说。

“早就听说这里的千年古樟，一直想来见识下。现在新修了路，宽敞通达，从吉安过来两个多小时就到了。”从吉安市自驾来

旅游的段女士说，东阳村环境优美，村民朴实，秋雪蜜桃更是让她一饱口福。

近年来，东阳村采用“党支部+合作社（企业）+基地+农户”发展模式，发展了秋雪蜜桃、脐橙、沃柑、火龙果等7个特色产业，打造集文化旅游、农旅休闲、田园采摘、民俗体验等于一体的现代农业产业园。“现在村里环境好，产业旺、游客多，村民的钱袋子也更鼓了。”李斌全笑着说。今年以来，该村接待游客人数超3万人次，旅游总收入已突破10万元。

规划、整治、提升——打造宜居生态环境

“东阳村坚持规划先行，立足红军交通站、民俗文化馆、东阳书院、文化大舞台等特色优势，依托古树、古建筑的历史资源，将资源优势转化为经济优势。”朱光玉介绍，该村引进北京多美好文旅集团有限公司，以精品民宿项目为基础，打造东阳民俗文化发展示范带，在促进村集体经济和农

户增收、凝聚推动乡村振兴强劲动力等方面取得了良好成效。

当然，好的规划蓝图也需要村民配合实施改造。“在乡村建设中，我们把增进人民福祉、促进东阳村全面发展作为出发点和落脚点，得到了村民大力支持和配合。”李斌全自豪地告诉记者，自启动村庄改造以来，仅用5天就顺利拆除空心房50余栋、棚屋70余间。

风光恬然，古宅幽幽，千年人文，诗韵飘香……漫步村中，老少三代嬉笑于千年古樟下，尽享天伦之乐，好不惬意。“东阳村取得的成绩，正是芦溪镇因地制宜、科学规划的成果，全镇通过保护开发传统村落、挖掘弘扬文化价值、融合打造本土特色，以点带面、以面连块，逐步描绘乡村振兴美好画卷。”芦溪镇党委副书记蔡林说，这样既留住了乡愁，也保留了乡村的历史记忆与文化风貌，让村民在看得见、摸得着、享得到中提升了幸福感，实现了从家园到景区的华丽转变。



昔日臭水沟 今朝景观河

8月31日，高安市城区的连锦河水清岸绿、树木葱茏，河道保洁员乘坐小船正在河面打捞垃圾。2019年，高安市启动连锦河水生态综合治理工程，通过对河道清淤、疏浚、拓宽，在河道两岸建设滨水长廊、体育公园等设施，让昔日的臭水沟变为如今的水清河、景观河。特约通讯员 周亮摄

新干青年实用人才激活乡村振兴“新引擎”

本报新干讯（全媒体记者李敏）近年来，新干县聚焦基层党建改革，率先在吉安市创新建立青年实用人才党支部，为农村基层党建注入人才动力，汇聚青春能量，有效激活乡村振兴“新引擎”。近三年，该县先后有422名农村优秀青年在乡镇青年人才党支部引领下申请入党，发展青年人才党员83名。

该县探索搭建青年实用人才集中管理、集中培养平台，以18周岁至35周岁的大学生村干部、返乡大中专毕业生、复员退伍军人、农民专业合作社组织成员、“土专家、田秀才”等为重点，建立乡镇青年实用

人才信息库。同时，在每个乡镇组建一个青年实用人才党支部，下设种养技术、生产制造、机械挖掘、装饰建筑等若干专业党小组，由党小组长牵头组织开展各类活动，构建起乡镇党委、青年实用人才党支部、专业党小组三级网络体系。目前，该县青年人才库共吸纳优秀青年人才960人，年轻干部在村两委成员中的比例提升了6.3%。

在此基础上，该县从加强政治教育、开展岗位定责、探索试岗培养方面，加强青年实用人才“立体式”教育培养。对青年实用人才入党申请人定期开展谈心谈

话，加强思想政治工作，并结合农村党员“十户联创”活动，设立产业发展技术指导岗，引导入党申请人发挥致富方面的传帮带作用，提升产业发展和致富能力。同时，把部分青年实用人才纳入村组后备干部培养，安排试岗锻炼，对表现优秀、群众认可的，及时向乡镇党委推荐，向村两委班子输送。

据统计，该县组建青年人才党支部以来，先后有149名优秀青年回乡创办高产油茶、井冈蜜柚、枳壳等产业。2022年，全县所有行政村集体经济经营性收入稳定在15万元以上。

《江西新型婚育文明公约》发布

本报南昌讯（全媒体记者倪可心）9月1日，由省卫生健康委、省计生协主办的《江西新型婚育文明公约》发布暨江西省2023年生殖健康宣传服务月、家庭健康主题推进活动启动仪式在瑞昌市举行。

生殖健康、家庭健康是全民健康的基石，家庭发展对于人口发展有基础性、长期性和根本性影响。我省将以生殖健康宣传月活动启动、《江西省新型婚育文明公约》发布为契机，广泛开展生殖健康、家庭健康、科学避孕、婚育政策宣传，加强青少年生殖健康教育、围绝经期妇女咨询指导服务，开展老年生殖健康，加强孕前、孕产期、产后一体化健康管理服务，更好地保护生育力，构建婚嫁、生育、养育、教育一体化的生育友好环境，让育龄群体愿意生、生得出、育得好。

新余专项监督无障碍环境建设

本报新余讯（全媒体记者江拓华 通讯员黄磊、肖鹏）“损毁的盲道重新修缮，相关部门加强了对占用盲道的执法力度，我们的出行安全有了保障。”近日，新余市纪委监委工作人员到市残联进行回访，得到视力障碍人士的点赞。

此前，新余市纪委监委了解到城区盲道由于管护不当，出现干道损毁、违规停车、占道经营等问题，影响视障人士日常出行。针对这一问题，新余市纪委监委将助力无障碍出行专项整治列入年度重点整治工作和监督事项，充分运用“室组地”联动模式，通过实地调研，全面摸排梳理出城区无障碍出行安全隐患59个，并列专项整治监督“菜单”，监督推动城管、住建、民政、交警等职能部门组织志愿者走进校园，给学生做心肺、听力、口腔、视力检测和身心健康普查，为未成年人健康快乐成长保驾护航。特约通讯员 吴志贵摄

